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Antrag 

der Abgeordneten Markus Rinderspacher, Horst Arnold, Florian 
von Brunn, Ruth Müller, Herbert Woerlein, Inge Aures, Volkmar 
Halbleib, Natascha Kohnen, Hans-Ulrich Pfaffmann, Helga 
Schmitt-Bussinger, Dr. Simone Strohmayr und Fraktion (SPD) 

Bericht zu den BHV-1 Infektionen in Bayern 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, im Ausschuss für Ernährung, 
Landwirtschaft und Forsten über die kürzlich diagnostizierten BHV-1 
Infektionen von Rindern in Bayern zu berichten.  

Insbesondere solle auf folgende Punkte eingegangen werden:  

─ Wie viele Tiere wurden bisher infiziert? 

─ Wie viele Tiere wurden bisher gekeult? 

─ Welche Auswirkungen hat das Auftreten der Infektion auf die bay-
rische Landwirtschaft (BHV-1 Status, finanzielle Belastungen für 
die Tierseuchenkasse, negative Folgen für die Vermarktung von 
Tieren ...)? 

─ Sind Defizite bei den Untersuchungen für die Einschleppung der 
Seuche von Österreich nach Bayern maßgeblich? 

 

 

Begründung: 

Im September 2011 wurde Bayern als BHV-1 frei anerkannt. Im März 
2015 wurden jedoch verschiedene Infektionen mit der Tierseuche in 
der Oberpfalz bekannt. 

Mittlerweile geht man davon aus, dass die Infektion durch den Import 
von österreichischen Rindern stattgefunden hat, obwohl Österreich 
ebenso wie Bayern den Status der BHV-1 Freiheit hat.  

Angesichts der Bedeutung der Rinderhaltung für die bayerische Land-
wirtschaft ist ein Bericht zum Seuchenausbruch und den daraus resul-
tierenden Problemen für die bayerische Landwirtschaft dringend ge-
boten!  

Aus Berichten der Tierseuchenkasse geht hervor, dass bereits zum 
heutigen Zeitpunkt über 50.000 Euro wegen des Ausbruchs der Tier-
seuche zur Auszahlung angewiesen worden seien.  
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Umwelt und Verbraucherschutz 

Antrag der Abgeordneten Markus Rinderspacher, Horst Arnold, 
Florian von Brunn u.a. und Fraktion (SPD) 
Drs. 17/5866 

Bericht zu den BHV-1 Infektionen in Bayern 

I. Beschlussempfehlung: 

Z u s t im m u n g  

Berichterstatter: Herbert Woerlein 
Mitberichterstatter: Michael Brückner 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Umwelt und Verbrau-
cherschutz federführend zugewiesen. Der Ausschuss für Er-
nährung, Landwirtschaft und Forsten hat den Antrag mitbera-
ten. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 28. Sit-
zung am 16. April 2015 beraten und e i n s t im m i g  Zustim-
mung empfohlen. 

3. Der Ausschuss für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten hat 
den Antrag in seiner 26. Sitzung am 6. Mai 2015 mitberaten 
und e i n s t im m i g  Zustimmung empfohlen. 

Dr. Christian Magerl 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und 
beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Markus Rinderspacher, Horst Arnold, 
Florian von Brunn, Ruth Müller, Herbert Woerlein, Inge Aures, 
Volkmar Halbleib, Natascha Kohnen, Hans-Ulrich Pfaffmann, Hel-
ga Schmitt-Bussinger, Dr. Simone Strohmayr und Fraktion (SPD) 

Drs. 17/5866, 17/6608 

Bericht zu den BHV1-Infektionen in Bayern 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, im Ausschuss für Ernährung, 
Landwirtschaft und Forsten über die kürzlich diagnostizierten BHV1-
Infektionen von Rindern in Bayern zu berichten.  

Insbesondere solle auf folgende Punkte eingegangen werden:  

─ Wie viele Tiere wurden bisher infiziert? 

─ Wie viele Tiere wurden bisher gekeult? 

─ Welche Auswirkungen hat das Auftreten der Infektion auf die bay-
rische Landwirtschaft (BHV1-Status, finanzielle Belastungen für 
die Tierseuchenkasse, negative Folgen für die Vermarktung von 
Tieren ...)? 

─ Sind Defizite bei den Untersuchungen für die Einschleppung der 
Seuche von Österreich nach Bayern maßgeblich? 

Die Präsidentin  

I.V. 

Inge Aures 

II. Vizepräsidentin 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Zweite Vizepräsidentin Inge Aures



Zweite Vizepräsidentin Inge Aures: Ich rufe Tagesordnungspunkt 8 auf:

Abstimmung

über Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln 

beraten werden (s. Anlage 3)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak­

tionen verweise ich auf die Ihnen vorliegende Liste.

(Siehe Anlage 3)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. dem jeweiligen Abstim­

mungsverhalten seiner Fraktion entsprechend der aufgelegten Liste einverstanden ist, 

den bitte ich um das Handzeichen. – Gegenstimmen? – Keine. Stimmenthaltungen? –

 Keine Stimmenthaltungen. Damit übernimmt der Landtag diese Voten.

Liebe Kolleginnen, liebe Kollegen, bis die Auszählung abgeschlossen ist, fahren wir in 

der Tagesordnung fort.
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